

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPRÓVÉDELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPRÓVÉDELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66.

Egyház és nemzetiség.

A gör. kath. román egyház fennállásának kétszáz esztendő fordulója fogja a napokban ünnepelni s ezt az alkalmat — így adják bírál — az összes románok, úgy innen, mint túl a Királyhágón, nagy „nemzeti” tüneményt készítenek felhozni.

azonban pipogyán megengedte, hogy a különböző népfajok, egyházi szervezetek cégére alatt, megtalálják a módot, a melylyel ezt az egy nemzetet megvasogathatják.

A 68-iki törvényhozás már nem újított, hanem csak tényt konstatált, mikor a gör. kel. felekezeti gör. kel. szerb és gör. kel. románra osztotta. Emaz is, amaz is, egy egy nemzetiség külön szervezete az államon belül, sőt annak ellenére.

got. Ebből nem származhatik semmi jó a magyar nemzetre, de nem származhatik semmi jó a Habsburg-házra sem, mert a kik Bukarestbe vagy Belgrádba gravitálnak, azok Bécest is csak dűpirozzák.

Ha nemzetiségi viszonyaink rendezésén tehát valamit változtatni akarnánk, leg-följebb arról lehetne szó, hogy a változott viszonyokhoz mérten vélelmeinkben a magyar állam magyrr jelleget erősebben ki-domborítsuk; semmi esetre azonban azt meg nem engedhetjük, hogy a nemzetiségi törekvések egy új nemzetiségi egyházban új orgánumot kaphassanak.

Budapest, július 17.

Ischl. A birmeves osztrák fürdőhely már megint politikai szerephez jut. A király ott nyaral és így egészen természetes, hogy a miniszterek, ha akarnak valamit, innen is tudják is, oda kell utazniok.

a megye határain belül lakik az új főispán. Leg-többen Hunkár Dénes veszprémmegyei nagybirtokosról beszélnek, a ki Komáromban is rendkívüli népszerűségnek örvend és úgy tehetőségei, mint pártatlanságáról ismert rokonszenves egyénisége révén leginkább van hivatala arra, hogy a megzavart rendet és békét a megyében helyre-állítsa.

Kormánybiztos Csongrádmegyében. A csongrádmegyei ellenlélek legközelebb monstre küldöttséget szándékozik menesztetni Ssell Kálmán miniszterelnökhöz, mint belügyminiszterhez, azon kéressel, hogy a csongrádmegyei állapotok és állítólagos visszaélések megvizsgálására kormány-biztost küldjön ki.

A Dreyfus-ügy.

Míg a nagy dráma prolagonistája: Dreyfus a rennesi börtönben készül az utolsó felvonásra és igyekszik tisztán látni abban az irozatos cseleszőnyvényben, melynek átkát hordta és a melynek mártírja volt: az előtérben két jeles ellenfele foglalkoztatja a közönség figyelmét. Az egyik: Quesnay de Beaurepaire, a kit nevezhetnők a vadolvas monomaniakusának, a másik: Walsin-Esterházy, a tábornokok kedvence.

rennesi haditörvényszék előtt meg akar jelenni. Az az ember leleplezte neki, hogy Dreyfus még 1894 előtt egy idegen hatalom részére kémkedést űzött és hogy összeköttetésben volt más hatalmaknak a kémjével is. Minthogy Beaurepaire bizalmatlankodott, irásban kérte ezeket az adatokat.

Ebből, tudniillik a naivságból egy csepp sines a mai nap másik szereplőjében: Walsin-Esterházyban. Sőt ellenkezőleg: ha Quesnay de Beaurepaire-t az együgyűség pálmája illeti meg — Walsin-Esterházy viszont a kitanult kalandorok elsőjének a címére tarthat igényt. Elesen és az elvetemültség teljében domborodott ki képe e részben a már eddig napvilágra került dolgokból is, most pedig a Figaro, mely — igéretéhez híven — megkezdte a leleplezések újabb sorozatának közzését, új adatokkal járul jelenlétéhez.

Igy veszett el Esztergomra s a magyar kath. egyházra nézve Horvátország. A zágrábi püspökséget az ötvenes években érsekérségre emelték. És Esztergom szelid tiltakozása után, a kalocsai érsek juris consultatioja alapján, Róma kimondotta, hogy Zágráb külön arkidieocézis, a mely semmi tekintetben sem tartozik a primási szék juris dictiojára alá.

Nos tehát erre törekednek most a görög egyesült katolikus vezérek is. Az esztergomi érsekiség nem sokat bakafantoskodik ugyan, de mégis magyar; ezt a bár csupán látszatos felsőbbéget kell tehát megszüntetni. És Balázsalván a románok össze fognak gyülni, hogy e végből demonstráljanak. Ugy látszik, az időt alkalmassá tartják arra, hogy terveiket keresztül vigyék. Az esztergomi érsekiségben a Pax ül, az ország miniszterelnöki székében pedig a Paktum. Államban és egyházban a vezető él: quieta non movere, moventia non turbare.

Utóképe is ez a történelmi fejlődés. Törökországban és nálunk megtörtént az, a mi az állam és a nemzeti eszmével merőben ellenkezik, hogy az egyházi szervezkedés a népfajok szerint ment végbe. A törvényhozás egyfelől nagy képpel kimondta, hogy a nemzet egy, másfelől

Ezek a felekezeti-nemzetiségi szervezete: ezek a legelsőbb várai a nemzetiségi törekvéseknek. A különböző mértékű de erre a célra mindig elég nagy, egyházi autonómiákon belül talál tért és levegőt az illető nemzetiség, hogy életfunkcióit elvégezhesse s hogy magát propagálhassa. Ha, csak példát említnék, a szászok kénytelenek lettek volna vele, hogy beolvadjanak a magyarhoni ág. ev. egyház összességébe, ha egyházi autonómiájuk attól féltelveztetnék, vajjon az országos zsinat által megállapított országos törvények erejével bíró szabályzatnak alóléte-e magokat: akkor ma már a szász népet nem kellene oly ellenséges elemül tekintenünk, mely minden idegennel szívesen egyesül, csak a magyarral nem. Ugyanezt a hibát követték el a gör. kel. egyházra nézve. S ugyanezt a hibát teljessé tennünk a gör. kath. egyházzal nem szabad.

Sőt ellenkezőleg. Itt a legelsőbb ideje, hogy komolyan fontolóra vegyük és csekélyek alapján, vajjon az egyház-szervezeteknek nemzetiségek szerint való tagolódása megtörténő-e még továbbra is. A nikor ezt a politikát kezdtek, az volt, legalább egy hitték, a Habsburg-ház érdeke, mely itt egy bírdalmat akart s annak ellenségeül a magyar fajt látta. Az őssz-bírdalom eszméje 1866-ban elkracholt. A Habsburg-háznak s a magyar fajnak érdeközössége azóta szászorszagon nyilvánvaló lett. Ellenben körülöttek mindenfelé új államok keletkeztek. Lett román királyság, lett szerb királyság. Ma még kicsinyek, aprók, jelentéktelen hatalmak, de nagyok és hatalmasok lehetnek, különösen ha mi neveljük nekik a gyarapodási any-

A Komáromi főispánság.

Komáromból írják, hogy Sárközy Aurél már maga sem csinál litkát a bukásából. Legutóbbi audenziája alkalomból szomorúan győződött meg a felől, hogy befejezte misszióját. Természetes tehát, hogy a kombinációk is megindultak az iránt, hogy ki lesz utóda Sárközynek a főispánságban? Az általános meggyőződés az, hogy Gheczy Dénes alispán, a kit legszívesebben láttak volna a megyei közigazgatás élén, Sárközy Aurél mulasztásai folytán nem tarthat számon a kinevezésre, mert hisz a moesajj esetről neki épen olyan régen volt tudomása, mint a főispánság. A megyei szabadelvű képviselők közül egyik sem alkalmas arra, hogy a megyei klukkuralommal szembe tudjon szállani és így senkinek sines kétsége az iránt, hogy nem

szélnyitotta ujjait, s a légy örömmel reptelt el, úgy hogy Ali nemokára már nem is láthatá. Ekkor újra visszatért a palnafa alá, lehuntya szemét és csakhamar elaludt. Egyszerre felébredt arra, hogy a névén szólította valaki. Felnyitja szemét és látta, hogy oriasz termető, csodaszépű egyéniség áll előtte. Arczvonásának nemessége, ropant magas alakja és a vállából kiemelkedő lengő két lebegő sálatzó szárnyakból ítélve, Ali rögtön felismerni vélte benne a védszelmet. Mivel pedig tudta, hogy a védszelmet nem szeretik, ha kérdésekkel ostromolják őket, szó nélkül felemelkedett és tiszteltelt magatartással várta, hogy a természet feltehető lény intezzen szót hozzá. A mit az könyői közepett meg is eszeledett.

leányom és Nuredin fiam is sok gondot szereztek nekem, de azért még csak szerelem őket. A vezir állása pedig, dacára, hogy rettenes felelősséggel jár, a legjobban a legritzyteltebb hivatalok egyikéi Bagdadban. Hanem ép az inasit mondtam ugyanabban, hogy nekik embereinknek nem sok hasznunk van a hosszú elutal, mikor napjainkat megrontják a számos apró kellemetlenségek, a megafások és különféle bosszantások, banatok; és hogy ép azért sokkal többet érna a rövidbebb lét, mely azonban eskák boldog, felöltönn napokban állna. Ha tehát ez hatalmában áll, nemes védszellem, akkor törjél ki az életéből minden bosszúsággal és kellemetlenséggel, gondodd és keserűségekkel megrontott napot es intézd úgy, hogy csak azokat éjjeim at, a melyekben semmi, de semmi nem zavarra meg az én nyugalmammal. Ezáltal buszban vázarga meg a neked tett eskély szolgálomatomat.

A sors fonala.

A nagyvezir, Ali ben Hassan, Amgiad kalifa minisztere, Bagdad környékének mezőin sétált. Sebes léptekkel járt, mintha sietne elhagyni a várost, hogy elvonulhasson par pillanatra az emberek társaságától. Turbánja rahajlott egyik füle-re, összerángolta homlokát s a ideges kezével zuhogatta hosszú szakállát. Szóval, minden arra mutatott, hogy nagyon rossz kedvében van, de mondjuk ki, hogy a körülmények meglehetősen indokoltak is a nagyvezir elégedetlenségét. Vannak bizonyos napjaink, mikor minden ellenük szegődik és semmi se történik kivánságunk szerint. A jó Alinak is úgy tetszett, hogy ilyen végtelen nap virradt fel reá. Reggel óta csupa kellemetlenségkel kellett megküzdnie. Először is rosszul aludt, mintán iszonyú fogfájás gyötörte. Azután előszözlött fia, Nuredin, előtte való este eltávozva hazulról, csak napkelte után tért vissza, meglehetősen ittas állapotban, mi arra vallott, hogy Bagdad gonosz eszontajával együtt éjszakázott és megszegett a proféta böles törvényét, mely megiltja a jó nuzulmannak a bor és más egyéb szeszies itálok élvezetét. Később az a szolganó, a kire leányát Aminat rábita, hogy a fürdőbe elkísérje, jelentést tett neki arról, hogy néhány nap óta egy hódító külejeű fiatal ember már ötödöszer vétődött véletlenül utjába és hogy mellette elhaladván Amina azon ürügy alatt, hogy fátályalt megigazítsa, szétbuzta a könnyú fátolszövetet és megruttata a dalás ismeretlenek sugárzó szép arczát, a mi egy, mohamedán szokás szerint nevelt fiatal leány részéről egy vétség az illem szabályai ellen.

kétségelentül előnyösebb mód, habár az sem vezet mindig eredményre. Ali a tanácsból eltávozván, azt az államférfira nézve mindig kínos benyomást vitt magával, hogy hítele és állása erősen megrendült. Hazaérkezvén otthonába, a felesége tamadta meg azon őszeg esekélyége miatt, a melyly minden hónapban az öltözéke beszerzésére szokott utalványozni és zugolódott, hogy a palota kormányzójának a felesége mindig szebben öltözödhet, mint ő, a kinek már alig van mit magára venni. A jó Ali lehorgasztotta a fejét a virhar alatt és vacsorát rendelt magának abban a jó reményében, hogy az izletes étkek élvezete némi kárpótlást fog neki nyujtani a nyilvános és magánéletében szenvedett keservekért. Hanem sajátságos gyzásos véletlen folytán szakácsa aznap minden kedvenc ételét elrontotta. Az egyiket összegette, a másik hideg volt, egyetlen tulsagosan megborsította, míg a másikat egészen izetlenül talalta fel. Szóval mintha csak összeesködtek volna ellene.

nyebbülten fohászkozott fel és leheveredett a kőfal aljában a széles levelek árnyéka alatt. A hőségtől és fáradtságtól kimerülten természetesen elaludt volna, de egyszerre halk zűmmögés ütötte meg fülét. Körűnézett s megpillantott egy bogarat, szép aranyos zöld bogarat, melylyen vigan röpököde zűmmögött köröskörül a feje felett. Ali az alvás után sóvárogva kétszer, háromszor is megpróbálta elkergetni az alkalmatlan bogarat. De a haszonlatlan újra újra meg újra visszaverepült s tovább folytatta bosszantó haborgatását. Utóljára pedig mérészen rászállott a vezir orra hegyére. Ali dühösen kapott kezével a vakmerő bogárhoz, hogy megragadja ellenségét és azt összemorzsolva végre megszabaduljon tőle. De nem sikerült hatátnába keríteni kinyújt. Kirepült kezéből. Hanem sietve, hogy Ali dühötől meneküljön a bogár nem vette észre, hogy fennakadt egy pókhálójában, mely a romok és a palnafa között húzódott végig. Meg volt fogva szegényke, mert szárnyai beleakadtak a háló szálaiba.

Azzal szélnyitotta ujjait, s a légy örömmel reptelt el, úgy hogy Ali nemokára már nem is láthatá. Ekkor újra visszatért a palnafa alá, lehuntya szemét és csakhamar elaludt. Egyszerre felébredt arra, hogy a névén szólította valaki. Felnyitja szemét és látta, hogy oriasz termető, csodaszépű egyéniség áll előtte. Arczvonásának nemessége, ropant magas alakja és a vállából kiemelkedő lengő két lebegő sálatzó szárnyakból ítélve, Ali rögtön felismerni vélte benne a védszelmet. Mivel pedig tudta, hogy a védszelmet nem szeretik, ha kérdésekkel ostromolják őket, szó nélkül felemelkedett és tiszteltelt magatartással várta, hogy a természet feltehető lény intezzen szót hozzá. A mit az könyői közepett meg is eszeledett.

— Vezir, te igen nagy szolgálatot tettél nekem. Mert tudd meg, hogy én voltam az a légy, a mely az imént körülötted zűmmögött. Azért vettem fel azt a alakot, hogy rendes magas alakomból kibontakozva, megpihenjek egy kiest, hogy furdhessek a nap meleg sugaraiban és kedvem szerint idő s tova röpökdeim. A gonosz varázsló, az én megrögzött ellenségem, fel akarta használni előnyére az én általukulomat, átvaltoztat az az orias pókka, a melynek a hálójába én bele akadtam s a melynek a te segítségem nélkül aldozatul is estem volna. Mert tudd meg, hogyha megengedik nekünk azt az alakot felölteni, a melyre kedvünk van, mi az által haladék nélkül alá vetelünk ugyanazon veszélyeknek, mint a melynek azok a teremtenyek, a melyeknek testét felvesszük, ki vannak téve, ha be bele estünk valamely élénk vetett törbe, abból csakis idegen segítség által menekülhetünk ki. Így tehát engem is a te nagylelkűséged mentett meg. Kíván hát most már viszonzásul tőlem is valamely kegyet; és bármi nagy legyen is az, esküszöm, hogy teljesíteni fogom.















KIS HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre felvilágosítás ad a kiadóhivatalban. Címzett elutalt hirdetés minden közlése után meg 30 kr. befolyásoltik is fizetendő. TELEFON 6354.

Eszen hirdetés rovatban minden szó egyeztetve... Kís hirdetések... Kís hirdetés... Kís hirdetés...

Eladó ház Újpesten... Eladó ház... Eladó ház... Eladó ház...

Kajszinbaraczk... Alkalmazást keres... Alkalmazást keres... Alkalmazást keres...

Lakás és bérlet... Lakás és bérlet... Lakás és bérlet... Lakás és bérlet...

Olasz borok!... Olasz borok!... Olasz borok!... Olasz borok!

Teljes ellátást... Teljes ellátást... Teljes ellátást... Teljes ellátást...

Kerékpárt ne tessen venni... DEMÉNYI és ANGYAL-tól... Budapest, Andrássy-ut 50. 36319

Mesés... Magyar KÖNYVTÁR... legújabb füzetek... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 21. sz.

Mesés... Magyar KÖNYVTÁR... legújabb füzetek... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 21. sz.

Bécsi malom-képviselő... Magyar-német levelező... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 13. szám.

Magyar-német levelező... Magyar-német levelező... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 13. szám.

Magyar-német levelező... Magyar-német levelező... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 13. szám.

RÖSER-tanintézet... Budapesti RÖSER-tanintézet... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 10. szám.

Makulatura... Makulatura... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 9. szám.

Tulzárnyalva... Tulzárnyalva... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 9. szám.

Heim-féle Meidinger-kályhák... Heim-féle Meidinger-kályhák... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 13. szám.

Dr. GARAI ANTAL... Dr. GARAI ANTAL... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 13. szám.

NEPSZERŰ UTNUTATÓ... NEPSZERŰ UTNUTATÓ... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 13. szám.

MAGYAR KRITIKA... MAGYAR KRITIKA... Budapest, VII. ker., Kertész-utca 45. szám.

LAMPEL RÓBERT... LAMPEL RÓBERT... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 21. szám.

ADRIA... ADRIA... Budapest, VII. ker., Andrássy-ut 13. szám.

Az „ANKER“... Az „ANKER“... Budapest, VII. ker., Deák-tér 6. szám.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utca 8. szám.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utca 8. szám.